

## K i v o n a t

**Készült:** Egerfarmos Községi Önkormányzat Képviselő-testületének 2011. május 31-én tartott zárt ülésén:

**Egerfarmos Községi Önkormányzat Képviselő-testületének 65/2011. (V. 31.) számú határozata**


Egerfarmos Községi Önkormányzat Képviselő-testülete megtárgyalta és az előterjesztés szerinti tartalommal, valamint a szóbeli kiegészítéssel együtt elfogadta az Önkormányzat 2010.-2014. évekre vonatkozó gazdasági programját.

**Határidő:** azonnal

**Felelős:** Poczokné Blanár Gabriella polgármester

**Határidő:** értelem szerint

**Felelős:** Poczokné Blanár Gabriella polgármester

  
Poczokné Blanár Gabriella  
polgármester



# ***Egerfarmos***

## **GAZDASÁGI PROGRAM** **2010-2014**

### **EGERFARMOS KÖZSÉG** **ÖNKORMÁNYZATA**



**készítette:**

Poczokné Blanár Gabriella  
Polgármester

## **I. Bevezető:**

**Egerfarmos község Heves megye Délkeleti** részén fekszik, s határos Borsod-Abaúj-Zemplén megyével is. Az M3-as autópálya és a 3-as számú főútvonal egyaránt 10 kilométerre húzódik a községtől. Nagyon fontos, hogy saját vasúti megállóval rendelkezik a Debrecen-Füzesabony vasútvonalon.

A helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvény előírásai szerint az önkormányzatoknak a választási ciklus végéig szóló gazdasági programot kell készíteni.

Mint az előző, 2006-2010 évekre szóló Gazdasági Programban is leírtam, Egerfarmos község lehetőségei igen változatosak. A földrajzi helyzetéből, a természeti adottságaiból, a lakosság szorgalmából adódóan sok-sok lehetőség áll nyitva előttünk, de ezeket forráshiány miatt nem minden esetben tudjuk kihasználni. Az általános adottságaink az évek során kevésbé változtak, s a SWOT –Analízis jellemzően megegyezik az előző időszakra készítetttel. Természetesen ez az anyag több ponton változott az évek során, hiszen településünk jelentősen fejlődött az elmúlt időszakban. Terveink között szerepel olyan elképzelés, melyre reális esélyünk van, de olyan is, mely kicsit nehezebben valósítható meg.

Egerfarmos Község Önkormányzata átfogó stratégiai munkaanyagot készített, mely a település széles körű gazdasági jellegű feladatainak és prioritásainak megfogalmazásával – az európai normákat is figyelembe véve – a helyi erőforrásokra építve a fejlesztések alapjául szolgálhat.

**A program célja**, a település és intézményeinek zavartalan és kiegyensúlyozott működtetése, fejlesztése, az önkormányzat gazdasági lehetőségeinek feltárása, az eddig megszerzett rangjának megőrzése, az itt élő lakosság életkörülményeinek javítása és hosszabb távon is a magasabb színvonalon tartása, a területfejlesztési és az EU források hatékony kihasználása, valamint az Egerfarmos Község Önkormányzata rendezési tervével összhangban egy 2010-2014-es időszakra szóló vitaanyag elkészítése.

**A koncepció tartalmazza** a meglévő sajátosságokat, előnyöket, hátrányokat és a lehetőségeket, valamint a gazdasági beruházásokat, a fejlesztési irányokat, a közösség erősítési szándékot, a település nyújtotta programokat.

**A tervezet gördülő költségvetési** metódusra épül, melyből egyértelműen kiderül, hogy az önkormányzat gazdasági mozgásterét meglehetősen korlátozott, a fejlesztésekre fordítható források optimalizálása az adott költségvetés elfogadásához kötött.

**A program elkészítésénél** figyelembe vettük a Nemzeti Fejlesztési Terv II. és a kormány hosszú távú gazdasági programjának főbb célkitűzéseit, a költségvetési törvényből fakadó korlátokat

A program megvalósításához rendelkezésre álló és megszerzhető források,

Rendelkezésre álló források: központi költségvetési támogatás, helyi adók (iparüzési, kommunális), átengedett központi adó (gépjármű adó), egyéb intézményi bevételek ( térítési díjak), termőföld bérbeadásából származó bérleti díj, esetleges értékesített földterületekből származó bevétel, átvett pénzeszközök.

Megszerezhető források: pályázatokon megszerzhető támogatások, mind helyi mind országos szinten. (Régiós Területfejlesztési Tanács, Egyéb hazai és nemzetközi források stb.).

## **Prioritások**

- A Gazdasági Program a választási ciklusra szól, de olyan stratégiai jellegű célokat is tartalmaz, amelyek hosszabb távon megszabják az önkormányzati döntések irányát és összehangoltabbá teszik azokat.
- Egerfarmos Község Önkormányzatának Gazdasági Programja nem takarékosági terv, hanem a település feladat-centrikus működtetésének és fejlesztésének stratégiai terve. A lehetséges fejlesztési irányok és programok között elsőbbséget élveznek azok, amelyek forrásteremtő partneri együttműködésben valósulnak meg. Különösen értékesnek tekintjük azokat a programokat, amelyek a civil, magán- és a közszféra érdekegyesítése által jönnek létre.
- A Gazdasági Program a működésre és a fejlesztésre fordítható források arányának kiegyensúlyozott, fejlesztés-orientált alakítására törekszik. Előnyben részesíti azokat a programokat, amelyek a község fenntartható fejlődését segítik elő, javítják az itt élők életminőségét.
- A község fenntartható fejlődése, jövedelemtermelő kapacitása szempontjából meghatározó jelentősége van népességmegtartó képességének.
- A Gazdasági Program prioritásnak tekinti a kötelező önkormányzati feladatok teljesítését, a jogkövető magatartást, ezért elsőbbséget biztosít a törvény által előírt kötelezettségek teljesítését szolgáló programoknak.

## **II. Rövid történelmi áttekintés:**

A települést Fornos névalakban említette először egy oklevél 1261-ben. A család birtokos családját Fornosinak hívták. A falu egy része 1405-ben a Koronára szállott. 1545-ben ismét köznemeseké lett a község. Az évszázadok során a falu birtokosai többször cserélődtek. Az 1930-as években a jelenleginél sokkal népesebb volt a település, 1360-an lakták.

A falu első római katolikus temploma a XIII. század első felében épült. Az épületet 1866-ban tatarozták, s ekkor készült el a szentély keleti falának románkori ablaka is.

A településen az Eger és a Rima patakok folynak keresztül, s jellegéből adódóan /a Tisza vízgyűjtő területéhez tartozik/ igen sok kisebb-nagyobb vízfolyás is van, sőt egy belterületi tórendszer segíti a vízelvezetést.

A község híres leszármazottja a „villanymozdonyos” Egerfarmosy Kandó Kálmán. A Idősek Klubja épületében található Nepomuki Szent János szobra, mely védelem alatt áll. Szintén védelem alatt állna, a község határában pár évvel ezelőtt ledöntött Szent Háromság szobor, mely forráshiány miatt egy raktárban porosodik.

## **III. Helyzetértékelés**

Egerfarmos az elmúlt évek alatt jelentős fejlődésen ment keresztül, bár még sok gond, „probléma maradt megoldatlanul.

### **1. Demográfiai áttekintés**

Jelenlegi népességszám:	722 fő
2003. december	724 fő
2004. december	732 fő

2006. december	746 fő
2007. december	736 fő
2008. december	732 fő
2009. december	723 fő
2010. december	722 fő

Fentiekből jól látszik a népesség állandó csökkenése, mely településünk jövője szempontjából igen negatív tényező.

A népesség kor összetétel változó, 150 fő az iskolás és fiatal felnőtt.

A gyermekvállalási kedv igen csekély, az elmúlt években /2006-2011/ összesen 30 gyermek született.

Egerfarmoson a lakás állomány: 2011-ben 336 lakás,  
a személygépkocsik száma: 172 db.

## **2. Vállalkozások**

A településen sajnos nem jelentős a vállalkozások száma, bár növekedés tapasztalható.

2004-ben:	17
2005-ben:	15
2006-ban:	15
2011-ben	47

bejegyzett vállalkozás volt

A hirtelen növekedés oka egyértelműen a szolgáltató cégek/telefontársaságok, stb/ kötelező bejelentkezéséből adódik.

A vállalkozások zöme kis vállalkozás, őstermelő, bt, kft, egyéni vállalkozó.

## **3. Egyéb fontos, községet érintő**

A település 138,9185 ha belterülettel és 2240,8123 ha külterülettel rendelkezik

A Polgármesteri Hivatalt körjegyzőségben tartja fenn, 2011. december 31. napjáig Mezőszemerével, utána Mezőtárkány-Dormánd településsel.

Általános Iskola 5-8 évfolyamát 2011. augusztus 31. napjáig Mezőszemerével társulás keretében látja el. 2011. szeptember 01-től ezzel a szakfeladattal bővül a Mezőtárkánnyal közös közoktatási mikrotársulásunk.

Általános Iskola 1-4 osztályába helyben tanuló: 38 gyerek

Óvodába járó: 22 gyerek

Mindkét intézmény működését Közoktatási Mikrotársági Társulásban látjuk el, melynek jelenleg tagja Mezőtárkány, Sarud és Egerfarmos. Sarud 2011. augusztus 31. napjától kiválik a társulásból.

A Háziorvosi ellátást a Medic-P. bt, vállalkozásban végezte 2011. március 31.-ig, azóta helyettesként **dr. Lakatos László** háziorvos végzi ezt a feladatot. Szintén Ő látja el az Óvodai és Iskolai egészségügyi feladatokat.

Az orvosi ügyelet kistérségi szinten biztosított.

A védőnői szolgálat heti egy alkalommal szolgálja a település lakosságát.

A Szociális étkeztetés, Házi segítségnyújtás és Idősek nappali ellátása Szociális Mikrotérségi Társulás keretében zajlik, melynek tagjai, Mezőtárkány, Besenyőtelek és Egerfarmos.

A családgondozás, a gyermekjóléti szolgálat feladatai, szintén a Szociális Mikrotérségi Társulás keretében zajlik, melynek tagjai, Mezőtárkány, Besenyőtelek és Egerfarmos.

A pedagógiai szakszolgálathoz kapcsolódó feladatok a belső ellenőrzés, és a jelzőrendszeres házi segítségnyújtás, a többcélú kistérségi társulás keretében megoldott.

#### A munkanélküliség jelentős

A regisztrált munkanélküliek száma

Összesen:	71 fő
nő:	36 fő
férfi:	35 fő
Fizikai foglalkozású:	70 fő
szellemi foglalkozású:	1 fő

#### **4. Kultúra**

Önálló intézmény a Művelődési Ház de az itt található Petőfi Sándor Emlékkönyvtár már mozgókönyvtár keretében működik. Itt érhető el az E-Magyarország Pont is.

#### **5. Civil Szervezetek:**

Kandó Kálmán Alapítvány  
Községi Polgárórság  
„Őszirózsa” Nyugdíjas Szervezet  
MTTSZ. Lövészklub  
Vöröskereszt  
„Tűzkerék” Néptánc Egyesület

#### **6. Infrastruktúra:**

A villany, víz, gáz, szélessávú internet rendszere teljes.

Nagyon hiányzik a szennyvízberuházás.

A településünk csatlakozott a Tisza-Tavi Regionális Hulladékgazdálkodási Társuláshoz, melynek keretein belül megvalósítást nyert az EU-s normáknak megfelelő, minden igényt kielégítő települési szilárd kommunális hulladék elhelyezés, feldolgozás, így a hulladékszállítás megoldott, fejlesztés alatt a szelektív hulladékgyűjtés bevezetése.

Közutak és járdák állapota nagyon rossz.

#### **7. Közszolgáltatások**

A települési önkormányzati közszolgáltatásokat szerződés formában (szemétszállítás, folyékony hulladékszállítás) oldja meg, illetve közcélú és közhasznú alkalmazottakkal látja el a települési karbantartást, a kisebb fejlesztéseket. Az ivóvíz szolgáltatást önkormányzati cégen keresztül végezzük. Az egészségügyi szolgáltatást a házi orvos Bt keretében oldja meg. Az oktatást, az idősellátást, a család-és gyermekvédelmet mikrotérségi társulás keretében, a közigazgatást körjegyzőségben látatja el az önkormányzat.

A szolgáltatók helyzete, az általuk nyújtott szolgáltatások színvonala átlagos, ám fejlesztésük természetes igény. A közszolgáltatások körében a szervezeti keretek kialakultak,

stabilizálódtak, jelentősebb átszervezés nem tűnik indokoltnak, bár a hulladékszállítást és a hozzá kapcsolódó díjat stabilizálni szükséges.

#### **IV. Helyi Önkormányzat forrásszabályozása**

Az elkövetkezendő időszak költségvetési törvénytervezeteiben a helyi önkormányzatok pénzügyi szabályozása bizonyára változásokat tartalmaz majd. A forrásszabályozás alapját képező feladat- és hatásköri rendszer változása az azt követő konkrét lépések megtétele csak a későbbiekben, az önkormányzati törvény, az ország közigazgatási átalakításával konkretizálható.

A jelenlegi információk alapján, a kistélepülések jövője legalábbis kérdéses.

Addig a szabályozás jellemzői a következők:

- ❖ A normatívák érvényesítése.
- ❖ Feladatarányosság-szolidaritás a gyenge jövedelmezőségű háttérrel rendelkező önkormányzatok működőképességének fenntartása érdekében.
- ❖ Területi kiegyenlítés, az infrastrukturális ellátottság különbségeinek mérséklése céljából.
- ❖ Jól működik a társulásos feladatellátások pénzügyi ösztönzése. Az elkövetkező években – a már bevált gyakorlatnak megfelelően ez fokozódik.
- ❖ Tovább erősödik:
  - a feladatarányosság,
  - az áttekinthetőség, egyszerűség.

A település a Füzesabony és térsége többcélú kistérségi társuláshoz tartozik. Az elmúlt években a társulás szerepe megnőtt, bár ettől is nagyobb szerep jutott a kisebb területet felölelő mikro-térségnek.

A kormányzat az elkövetkező időszakban nem számol az önkormányzati szférában átlagkereset növekedéssel. A várható inflációs hatások inkább nehezítik a működést.

#### **V. Pénzügyek, vagyon**

Az önkormányzat bevételei körében – az ígéretük ellenére – továbbra sem számolhatunk a szabad felhasználású állami támogatás számottevő növekedésével, avagy privatizációs bevétel juttatással. Nem cél az önkormányzati ingatlanvagyon értékesítése, de a várható változások miatt, illetve a nehezedő gazdasági körülmények hatására megfontolandó a külterületi ingatlanok értékesítése, melyet lehetőleg helyi gazdálkodóknak kínálunk fel.

A saját bevételek növekedése, pályázati pénzek elérése teremthet forrást a fejlesztéshez, a közszolgáltatásokhoz.

A saját bevételek körében meghatározónak kellene lennie a helyi adóknak, különösen a kommunális és iparüzési adóbevételeknek, de sajnos ez igen csekély. A gépjárműadó állománya kedvező, bár több figyelmet kell fordítani az adófizetési morálra. Az igazságos közteherviselés elve alapján az önkormányzati feladatok finanszírozhatósága érdekében az adóviselési képességgel rendelkezőknek továbbra is hozzá kell járulniuk a közösségi kiadásokhoz, mások pedig gondos szabályozással mentesíthetők a teher alól.

A tervezett adóbevételek megszerzése érdekében a hivatalnak hatékonyabbá kell tenni a behajtást és a végrehajtást, kiterjesztve a saját bevételt jelentő szabálysértési bírságokra is. Az önkormányzati vagyon forgalomképtelen törzsvagyon részének (pl. utak, közterületek, intézmények) funkciója a közszolgáltatások biztosítása, amelynek állagát javítani, értékét lehetőség szerint növelni kell (karbantartással, felújítással, beruházással). Az önkormányzat vagyona tartósan nem csökkenhet, vagyonhasznosítási alapelv a „vagyonért vagyon”, tehát

ha van forgalomképes vagyon, az esetleges hasznosításából származó bevételeket vagyonszerzésre, beruházásra lehet felhasználni.

Az ésszerű, takarékos gazdálkodás, a fejlesztési tervek legalább pályázati saját részének biztosíthatósága érdekében a működést szolgáló költségvetési kiadások a legszükségesebb mértékűek, valós igényeket szolgálnak legyenek. A költségvetési gazdálkodásban figyelembe kell venni a község jelenének és jövőjének zálogát jelentő fejlesztésekre esetleg igénybe vett hitel visszafizetését, valamint hogy a tervezett további beruházásokhoz a pályázati önrész biztosított legyen.

A költségvetési tervezésben továbbra is előre kiszámítható, célszerű, igazságos, feladatfinanszírozó módszereket kell alkalmazni. Az önkormányzati költségvetési szervek a tervezett saját bevételek teljesítésén túl, éljenek jobban a pályázati lehetőségekkel, érezzék magukénak az intézményt, s a jó gazda gondosságával működjenek. Fordítsanak nagy figyelmet az alapítványok révén megszerezhető nem önkormányzati források működésbe, fejlesztésbe integrálásával. E tevékenységüket segíti a hivatal által nyújtott megfelelő információ.

Az Önkormányzat jelenleg sajnos van fejlesztési hitele, mely a fejlesztéseknél elengedhetetlen, de a várható pénzügyi helyzet miatt a működési hitel is nehezen kikerülhető lesz.

## **VI. SWOT – Analízis**

### **Erősségek:**

- a város közelsége, földrajzi adottság
- jövedelem termelő képes lakosság
- viszonylag jó közbiztonság
- jó levegő
- csendes környezet
- kiépített szolgáltatási rendszer
- jól szervezett civil szektor
- megfelelő infrastrukturális ellátottság, kivéve a vezetékes szennyvíz hiánya
- jó talajállapotok, nincs szennyező üzem
- Tisza-tó, Bükk, Eger, Zsóry-fürdő, Mezőkövesd közelsége
- Szélessávú Internet elérhetősége

### **Gyengeségek:**

- egyedülálló idős lakosság viszonylag magas száma
- népesség csökkenése
- faluképet rontó elhanyagolt köz és magánépületek
- csatornázottság hiánya
- rossz állapotú utak, járdák
- belvízelvezetés hiánya

### **Lehetőségek:**

- idegenforgalom, turizmus fejlesztése
- parkok, zöldfelületek növelése
- nyársaló, s egyéb közösségi terek, helyek kialakítása
- közlekedés, utak fejlesztése
- a térségi együttműködés erősítése



- tájvédelem és gazdaságfejlesztés
- kulturális lehetőségek erősítése
- pályázati, forrásteremtő lehetőségek felkutatása
- település hálózat fejlesztése, utak felújítása, karbantartása, járdák építése
- a civil szervezetek erősítése

### **Veszélyek:**

- forráshiány, nem lesz anyagi keret a fejlesztésekre, tervezésre
- a térség háttérbe sorolódik
- környezeti kár események
- közbiztonság labilitása
- tőke és jövedelem kiáramlás
- elvándorlás
- gyorsan fejlődő versenytársak
- partnerség hiánya
- kistelepülések háttérbe szorulása

## **VII. Fejlesztési koncepció**

### **Fejlesztési alapelvek**

A koncepció magában foglalja mindazokat az elképzeléseket, melyeket a településen lépésről-lépésre, végre kell hajtani.

Ezen belül figyelemmel kell lenni az alábbiakra:

- ❖ A természeti környezet megőrzése,
- ❖ A meglévő település arculatának megőrzése, továbbfejlesztése,
- ❖ A természeti adottságokat figyelembe vevő fejlesztések kiemelten történő kezelése ( jó levegő, csend),
- ❖ Az önkormányzat kötelező feladatellátásához kapcsolódó fejlesztések,
- ❖ Meglévő intézménystruktúra átalakítása, a kihasználtság javítása, fejlesztése,
- ❖ Településen élő lakosok megtartása,
- ❖ Hiányzó közművek kibővítése, kiépítése,
- ❖ Az önkormányzat szabadon vállalt feladatainak ellátásához kapcsolódó fejlesztések (konyha megtartása stb.).
- ❖ A tulajdonunkba került orvosi rendelő fejlesztése, a szükséges berendezési tárgyakkal és eszközökkel.

### **Fejlesztési elképzelések**

- Intézményeink megfelelő színvonalú működtetése, a dolgozók biztonságérzetének megtartása, figyelemmel arra a tényre, hogy ezek az intézmények Egerfarmos lakóit szolgálják ki, lehetőség szerint helyi alkalmazottakkal.

- A szennyvízberuházás és a hozzá kapcsolódó út, járda, vízelvezetés kiépítése, a lakosság komfort-érzetének és kényelmének növelésével, megalapozva egy XXI. Századi kis falu alapjait.
- Jelenlegi Hulladéklerakó rekultivációja, parkosítása, a környezet megfelelő kialakítása, a település lakóinak megelégedésére.
- Új sportpálya és hozzá tartozó öltöző kialakítása, alternatív sportolási lehetőség megteremtése, kerékpár és gördeszka pálya
- Művelődési Ház rehabilitációja, a nagyterem több funkciós kialakítása – tornaszoba, bálterem, előadások megtartása-, az épület olyan jellegű átalakítása, mely megfelel annak a célnak, hogy minél szélesebb réteget, különböző érdeklődési körű és különböző korú személyeket kiszolgáljon.
- Zöld területek növelése, kerti bútorokkal, eligazító táblákkal, hangsúlyozva azt a tényt, hogy községünkben sok olyan terület található, ahol lehetőség van tágas közösségi terek kialakítására.
- Faluközpont kialakítása, zöldterülettel, utcabútorokkal, két nyelvű tájékoztató táblákkal, az „Élhetőbb Falu” elképzelés megvalósításához, a település minden lakójának igényeit figyelembe véve.
- Iskola Napközi Otthon épületének további felújítása, tekintettel arra, hogy az iskola 1-4 osztályát minden körülmények között szeretnénk helyben tartani, s a napközi otthonos ellátás ehhez szorosan hozzátartozik, s a szülők részéről igény is van működtetésére.
- A temetőben urna temető készítése, kerítés készítése, általános rendezettség kialakítása, hiszen ez a terület majdani rendezettségében fontos része községünknek, ahol a szeretet és tisztelet mellett a gondozottság kialakítása is igen fontos feladat.
- Meglévő jó kapcsolatok további ápolása a vállalkozókkal, Civil szervezetekkel, Egyházakkal, hiszen ezek a szervezetek fontos szerepet töltenek be községünkben, szerves részét képezik mindennapjainknak, s velük együtt, segítségükkel és összefogásukkal kell elképzeléseinket megvalósítani.
- Testvértelepülés s ezzel nyári táboroztatás kialakítása, ismertségünk növelése. Előtérbe kell helyezni a falusi túrizmust és ehhez kapcsolódóan a falusi vendéglátást, ezzel is menedzselni községünket.
- Bővíteni az idősek ellátásának rendszerét, megoldani számukra a rendszeres fűnyírást, a köz célú dolgozók segítségével, illetve önkéntesek felajánlásával. Külön gondot kell fordítani arra, hogy az önmagukat nehezen ellátó személyek közvetlen környezetének rendben-tartásához segítséget nyújtsunk.
- „Szóke” Kht. működését feladattal hasznosítani a közösség javára, megkeresni annak lehetőségét, hogy ez a szervezet hasznosan működhessen, a lakosság megelégedésére, de egyben gazdálkodása nyereséget is termeljen.
- Régi elképzelés alapján hagyományos eszközök gyűjtése, rendezése, megfelelő kiállítása, hiszen múltunk ismerete nagyon fontos, s a fiataloknak talán egy Faluház további fejlesztése jelenti az egyetlen esélyt, hogy ezeket a régi eszközöket, használati tárgyakat, ruhákat, relikviákat megismerjék. A megfelelő épületet már megvásároltuk, felújítása folyamatban van.
- Keresni a lehetőséget, a Parókia területének megfelelő hasznosítására, a köz javát szolgálva, hiszen a terület a község frekvenciált helyén van, jó természeti adottságokkal rendelkezik, melyet megfelelő elképzelések esetén –pl. idősek bentlakásos intézménye- gazdaságosan lehetne működtetni, de forrást kell teremteni a megvalósításához.
- A község belterületén lévő „tavak” és környezetük rendbetétele, jóléti s szabadidős tó és park kialakítása. Ennek megvalósításához a meglévő tervek részleges átalakítása, hogy minél nagyobb vízfelületet lehessen kialakítani.
- Továbbra is fontos, hogy keresni kell a lehetőségét egy olyan turisztikai útvonal kialakításának, mely nagyobb területet ölel fel, s komplexen kezeli a

lehetőséget, s Egerfarmos ennek egyik állomása lenne. Legyen ez a Kandó-út, mely a turistát végigvezeti pl. az Eger-Bogács-Mezőkövesd-Szihalom-Egerfarmos-Poroszló-Tisza-tó útvonalon, s Egerfarmoson lenne lehetőség megszállni, étkezni, s lóval, vagy szekérrel a meglévő földúton elérni a Tiszát. Ez egy olyan lehetőség, mely mindannyiunk érdekét szolgálja.

- Belterületi vízelvezetés teljes körű megoldása, hiszen községünk alacsony fekvésű, s a belvíz sok gondot okoz.

## **VIII. Stratégiai program**

Ahhoz, hogy a településünknek jövője legyen az itt élők életkörülményei és lehetőségei megfeleljenek az elvárásoknak, ahhoz mozgósítani kell és működésbe kell hozni a belső és külső erőforrásokat. Be kell vonni a Civil szervezeteket, a vállalkozókat s a lakosságot egyaránt. A gazdasági helyzet nehézsége miatt, megegyezés, összefogás nélkül nem lehet ezeket a célokat megvalósítani.

A fejlesztésekhez, programokhoz meg kell találni a megfelelő hazai és uniós pályázati rendszert. Az önkormányzat mellett a civil szervezetek, intézmények fejlesztési lehetőségeit is adhatják a pályázatok.

- ❖ gazdasági versenyképesség javítása
- ❖ kapcsolat a helyi vállalkozókkal, számukra információ adás az esetleges pályázatokról, a település programjairól
- ❖ turizmus fejlesztés, a meglévő adottságok kihasználása, szálláshely kialakítás ösztönzése, bekapcsolódás a kerékpár és gyalogos turizmus Eger-Mezőkövesd-Tisza-tó vonalába
- ❖ az infrastruktúra fejlesztése: utak, járdák karbantartása, belvízelvezetés rendezése, ideértve a belterületi „tavakat” is
- ❖ foglalkoztatás, humánerőforrás fejlesztés: közmunka program lehetőségeinek kihasználása,
- ❖ az oktatás fejlesztése, az intézményekben folyó munka minőségi javítása, lehetőség szerint a gyermeklétszám növelése
- ❖ Keresni azokat a lehetőségeket, melyek kisebb ráfordítással megteremtik a közösségi színtereket, összekovácsolva ezzel a lakosság különböző rétegeit.

## **IX. Operatív program /prioritás nélkül/**


- pályázatok előkészítése
- fejlesztési beruházásokhoz tervek készítése
- információ áramlás kiépítése
- nyilvánosság fokozása, szélessávú internet ismertségének, fontosságának növelése
- szelektív hulladékgyűjtés bővítése
- utcák, járdák felújítása, tervek elkészítése
- komplex település marketing, turizmus fejlesztési terv előkészítése
- szociológiai felmérés a település szerkezetéről, az itt élőkéről
- élhető település program kidolgozása, idősek, fiatalok segítése
- képzési, átképzési programok indítása
- ügyfél központú szolgáltatás fejlesztése, hozzá megfelelő intézményi hálózat kialakítása
- oktatási infrastruktúra fejlesztése: az iskola épület a hozzá tartozó napközi otthon felújítása
- az óvoda férőhely növelésének megvizsgálása, az épület felújításának befejezése
- az idős lakosság igényeit kielégítő idősgondozás fejlesztése

- a Művelődési Ház teljes felújítása
- szennyvízberuházás elkészítése
- belterületi tavak hasznosítása, a Kandó-út kialakítása
- falukép kialakítása, utcabútorokkal, parkokkal, parkolókkal
- játszótér beruházás befejezése
- Tájézház beruházás befejezése, újabb pályázattal, eszközök vásárlása
- környezetvédelem fejlesztése, parkosítása, fásítás
- közösségek erősítése, civil szervezetek bevonásával
- ifjúsági programok megteremtése, az ifjúsági klub helyének kialakítása

A település gazdasági programja a rendkívül nehéz gazdasági helyzet ellenére is lehetőséget ad a célok és feladatok ciklus időszakra szolgáló áttekintésére, mindazzal együtt, hogy településünk jövője igen nehezen meghatározható.

***Bízom abban, hogy az ifjúság, a „jövő nemzedéke” magáénak érzi ezt a falut, s tesz is azért, hogy ne csak múltunk, hanem JÖVŐNK IS LEGYEN.***

Egerfarmos, 2011. február 25.

  
Póczokné Blanár Gabriella  
polgármester

